



Üniversitemizde Cumhuriyet ve Atatürk Haftası Etkinlikleri

Uludağ Üniversitesi Cumhuriyet ve Atatürk Haftası Etkinlikleri 30 Ekim 2001-10 Kasım 2001 tarihleri arasında gerçekleştirildi.

Uludağ Üniversitesi Kültür Sanat Kurulu ile Atatürk İlkeleri ve İnkılâp Tarihi Uygulama ve Araştırma Merkezi tarafından organize edilen ve bu yıl ikincisi düzenlenerek kurumlaşan Cumhuriyet ve Atatürk Haftası etkinlikleri, 30 Ekim 2001 günü Eğitim Fakültesi Müzik Eğitimi Anabilim Dalı Korosu tarafından icra edilen “Atatürk’ün Sevdiği Şarkı ve Türküler” dinletisi ile başladı. Bursa Valisi, Bursa Büyükşehir Belediye Başkanı, Garnizon Komutanı, Bursa’nın il yöneticileri, Uludağ Üniversitesi yöneticileri, öğretim üyeleri ve öğrencilerin katılımıyla gerçekleşen ilk toplantıda Rektör Prof. Dr. Mustafa Yurtkuran açış konuşmasında şunları vurguladı:

“Amacımız geleceğimizin güvencesi olan gençlerimize Atatürk İlke ve Devrimlerinin, Cumhuriyetimizin kazanımlarının, değişik boyutlarıyla değişik uzmanlar tarafından anlatılmasındır. Türk ulusunun bireyleri olarak özgür ve onurlu yaşamamızın tek ve temel nedeninin Cumhuriyetimiz ve onun temel ilkeleri olduğunun bilinci içindeyiz. Ulusal Egemenlik, çağdaş-demokratik ve laik toplum düzeni, bölünmez bütünlük esasına dayalı barışçılık üzerine kurulmuş olan Cumhuriyet çınarımız, yeni dünya düzenine 78 yıl öncesinden çok daha büyük anlam ve önem taşımakta, birçok topluma da örnek oluşturmaktadır. Ulu Önder Atatürk’ün birçok söyleminde belirttiği gibi Türkiye Cumhuriyeti ve çağdaş Türk toplumunun tüm kurumları bilimin yol göstericiliğine ve egemenlik kısıtlamasız-koşulsuz ulusudur ilkesine

dayanır... Bilimsel yöntemlere ve bilimsel gerçeklere bağlılık, çağdaşlığın ve başarının vazgeçilmez unsurudur. Aynı zamanda demokrasinin vazgeçilmez gereği olan toplumsal uzlaşmanın da temelini oluşturur.

Değerli akademisyenler, idari personel ve öğrencilerimiz. **Hiçbir Türk aydını, Cumhuriyetin ve onun temel ilkelerinin koruma ve kollanmasını bir kuruma ihale ederek kenara çekilmek hakkına sahip değildir. Türk ulusu olarak hepimiz, Cumhuriyetimizi, Atatürk ilke ve devrimlerini neye mal olursa olsun korumak ve kollamak bilinci ve kararlılığı içinde olmak zorundayız. Uludağ Üniversitesi akademik, idari personeli ve öğrencileri bu bilinç ve kararlılıktan hareketle bilgi üretme ve eğitim reformunu gerçekleştirme çabası içerisindedir. Ulu Önder Atatürk'e ve O'nun ilkelerine yaraşır bir üniversite olmanın ancak çağdaş örneklerle yarışan, bilgi üreten ve kaliteli eğitim yapan konuma gelmekle mümkün olduğunun bilincindeyiz ve bu uğurda her türlü fedakârlığa kararlıyız.**

Cumhuriyet ve Atatürk Haftası'nın ilk bilimsel etkinliği ünlü iktisatçı Prof. Dr. Oktay Yenal'ın verdiği, "Değişen Dünya Düzeni ve Türkiye Ekonomisi" konulu konferans oldu. Prof. Dr. Yenal konuşmasının "Büyük Cumhuriyet Atılımı ve Dış Çevre" başlıklı bölümünde şunları söyledi:

"Lozan Konferansı'nda Avrupa ülkelerinin yeni Türkiye'nin önüne her türlü güçlüğü çıkarmaktan geri kalmadıkları bilinir. Dış dünyanın olumsuz etkisi bunlarla da kalmadı. Cumhuriyet'in ilânından daha 6 yıl geçmişti ki, dünya ekonomisi büyük bir bunalım ile sarsıldı. Bu deprem, yeni Türkiye Devletini de çok ciddi derecede sarsıtı. 1928 ile 1933 yılları arasında ihracat gelirleri toplamı, Türk lirası bazında yüzde 48, dolar olarak yüzde 34 geriledi. Çiftçi 1931 yılında 1929'a göre yüzde 10 kadar fazla ürün elde ettiği halde eline geçen para 1929'dakinden üçte bir daha azdı. Dış kredi olanakları sıfır olduğu için ithalat da yarı yarıya azalmak zorunda kalmıştı. 1923'den beri devlet kurmaya, bayındırlık yatırımlarını ve

eğitim ile sağlık harcamalarını mütevazı da olsa, bütçe denkleğini bozmadan kaynak bulabilen hükümet, malî alanda büyük bir depremle sarsıldı. O zamanın Cumhuriyet Hükümeti kendi kusurları olmadan dıştan gelen bu büyük iktisadî darbe karşısında (ki görelî zararı bugünkü ayarlanma gereğinden büyüktü), hiçbir dış destek olmadan bütçe denkleğini korumaya önem vermiş, bir yandan olanağüstü vergiler koyarken, öte yandan da savunma harcamalarında yüzde 35'e varan tasarruf önlemleri almakta tereddüt etmemiştir."

Cumhuriyet ve Atatürk Haftası'nın ikinci konuğu, İlhan Selçuk'tu. Ünlü gazeteci-yazar 31 Ekim günü verdiği konferansında "Aydınlanma Devrimi ve Küreselleşme" konusunu işledi. İlhan



Selçuk, öğrencilerin büyük ilgi ile izlediği konuşmasında 19. yüzyıl Avrupa'sında ortaya çıkan ve aklın temelinde gerçekleştirilen aydınlanma olgusunun Atatürk Türkiye'sinde tüm devrimlerin temelini oluşturduğunu dile getirdi. Türkiye'nin küreselleşen dünyada, ulusal kimliğiyle var olabilmesi için laik temele dayalı aydınlanma devriminin sürdürülmesi gereği üzerinde durdu.

Haftanın üçüncü etkinliği İlnur Kalıpçı tarafından gerçekleştirildi. "Atatürk ve Yaşamsal Sanat" başlıklı sunumda Atatürk'ün çok yönlü kişiliği üzerinde duruldu.

Cumhuriyet ve Atatürk Haftası bağlamında 2 Kasım 2001 günü Uludağ Üniversitesi Kent Tarihi ve Araştırmaları Merkezi (KETAM) Müdürü Prof. Dr. Hasan Ertürk'ün yönettiği bir panel yapıldı. Bu panelde UÜ'den Prof. Dr. Ercan Dülge-

rođlu, Bursa Ticaret Borsası Başkanı Rıza Aydın ve gazeteci-yazar Levent Gencelli, Bursa'nın iktisadî, kentsel ve kültürel gelişimi üzerinde durarak çeşitli güncel sorunlara değindiler.

5 Kasım 2001 tarihinde, Uludağ Üniversitesi İktisadî ve İdari Bilimler Fakültesi öğretim üyeleri tarafından, “Cumhuriyet Döneminde Türkiye Ekonomisi” başlıklı bir panel gerçekleştirildi. Prof. Dr. Cafer Unay'ın yönettiği bilimsel toplantıya Prof. Dr. Ahmet Öztürk, Prof. Dr. Hüseyin Şahin, Prof. Dr. Doğan Şenyüz ve Prof. Dr. Yalçın Acar katıldılar. “Cumhuriyet Dönemi Türkiye Ekonomisi” üzerine bilimsel araştırmaları ve eserleri bulunan katılımcılar 78 yıllık Cumhuriyet döneminin değışik iktisadî süreçlerini analiz ettiler.

Bursa Atatürkçü Düşünce Derneđi Kurucularından Nezihe Sanal tarafından 6 Kasım 2001 tarihinde yönetilen panelde “Atatürk ve Bursa” konusu işlendi. Konuyla ilgili özgün fotoğraf ve belgelerin de görsel olarak aktarıldığı bu toplantıda gazeteci-yazar Yılmaz Akkılıç Atatürk'ün Bursa gezileri üzerinde durdu. Uludağ Üniversitesi Atatürk İlkeleri ve İnkılâp Tarihi Uygulama ve Araştırma Merkezi Müdürü Prof. Dr. Yusuf Oğuzođlu, Bursa'nın Ulusal Kurtuluş Savaşı Sürecine ve Bursa'daki ilk Cumhuriyet kutlamalarına değindi. Tarihçi Dr. Metin Altun ise, Atatürk döneminde Bursa'daki iktisadî kalkınmayı ve bu bağlamda Merinos tesislerinin kurulmasını ele aldı.

7 Kasım 2001 tarihinde Uludağ Üniversitesi'nin konuđu ünlü bilim adamı Prof. Dr. Toktamış Ateş oldu. Toktamış Hoca'nın konusu, “Güvenlik ve Demokrasi” idi. Küreselleşen dünyada



devlet olgusunun iç ve dış dinamikleri üzerinde duran Prof. Dr. Toktamış Ateş, demokrasilerin sürekliliđi için “hukuk devleti”nin işletilmesinin gerekliliđini vurguladı. Öğretim üyesi ve öğrencilerin çok sayıda soru yönelttikleri bu konferansta Türkiye'nin güncel demokratik sorunları vurgulanarak, son derece yararlı analizler yapıldı.

Cumhuriyet ve Atatürk Haftası Etkinlikleri içinde 9 Kasım 2001 günü bir görsel sunum vardı. Uludağ Üniversitesi Atatürk İlkeleri ve İnkılâp Tarihi Bölümü okutmanlarından Gürhan Korkmaz ve Özer Küpeli, “Atatürk'ün Büyük Nutku”nu sundular. Başbakanlık Atatürk Araştırma Merkezi tarafından hazırlanan Büyük Nutkun CD'si üzerinde yaptıkları çalışmanın sonucu, konukların izlemesine sunuldu.

Uludağ Üniversitesinde 2001 yılı 10 Kasım'ı özel bir programla anıldı. Sabah saat 9'dan önce Rektör Prof. Dr. Mustafa Yurtkuran ile birlikte üniversitenin öğretim üyeleri ve öğrencileri Kampus Atatürk Anıtı önünde yerlerini aldılar.

Uludağ Üniversitesinin 56 öğrenci topluluđu adına özel pankartlarıyla saygı duruşu için gelen öğrenciler, her topluluk için anıtın önüne birer buket çiçek sundular. Eğitim Fakültesi Müzik Eğitimi Anabilim Dalı Korosu, saygı duruşu sonrasında İstiklâl Marşı'nı, 10 Kasım ve 10. Yıl Marşı'nı seslendirdi.

Anma törenine katılan öğretim üyeleri ve öğrenciler daha sonra Uludağ Üniversitesi Sanat Galerisine giderek burada açılan Atatürk fotoğrafları sergisini gezdiler. Yrd. Doç. Dr. Selçuk Günay'ın 30 Ekim 2001-16 Kasım 2001 tarihleri arasında düzenlediđi iki ayrı Atatürk Fotoğrafları Sergisinde Türk Hava Kurumu, Kültür Bakanlığı ve Türkiye Büyük Millet Meclisi Arşivlerinde mevcut özgün Atatürk portreleri ve fotoğrafları izleyicilere sunuldu.

Uludağ Üniversitesi Cumhuriyet ve Atatürk Haftası Etkinlikleri, 10 Kasım 2001 Cumartesi günü Rektörlük A Salonu'nda sunulan TRT Cumhuriyet filmi gösterisi ile tamamlandı.